

不少好奇台灣為何能成為外國學生跨海讀大學的首選？分析其中原因，除了台灣高等教育別具特色、學術風氣自由以外，宛如大家庭的溫暖氣氛，亦是打動東南亞學生的主因。就有國際學生表示，到台灣唸書後，深深體會到「台灣最美麗的風景是人！」還有學生因和老師、同學相處融洽，畢業後儘管考上頂尖學府的研究所，還是決定繼續留在原校深造。台灣高等教育的魅力可見一斑。

大家庭氛圍 溫暖國際學子的心

這幾年，東南亞吹起了海外求學的熱潮。在全球化的帶動下，高等教育更是邁向國際化，無形中也打開了東南亞學生與世界交流的窗，其中鄰近東南亞的台灣，更成為眾多國際學生到國外求學的熱門首選，使得近年台灣的國際學生人數以倍數成長，從多年前的三萬人到近年突破了十一萬人大關，尤其目前台灣當局積極推動高等教育「新南向」政策，連帶作用下，使得馬來西亞、印尼、越南等地前往台灣就讀的學生人數持續增長，也為各大校園增添國際化氛圍。

高等教育邁向全球化 東南亞吹海外求學熱潮



中華大學建築系二年級林堽文。(左一)



聖約翰科技大學的潘瑞琪。(右三)



世新大學資訊傳播學系的林艾佳。(前排右五)



南華大學企業管理學系的李佳頤。

世新大學資訊傳播學系的林艾佳說：「老師與同儕的溫暖關懷與良性交流，化解了我剛到台灣的孤單與不適應。」從馬來西亞初到台灣，林艾佳心裡難免湧現捨不得家與擔心無法和別國學生相處的煩惱，但隨著與同學逐漸熟稔，這些擔心都一掃而空。個性開朗的她，不只成為校園親善大使團，接待了許多貴賓團體，還參加了系上啦啦隊與國際學生排球隊等社團活動，讓她在大學裡認識的朋友和夥伴，比中學時期還要多。她同時爭取到赴公司實習工讀的機會，大大擴展了視野。

林艾佳笑著說，她因為在世新的生活與學習收穫，很慶幸當初選擇了前往台灣唸大學。她勉勵有意願前往台灣唸書的馬來西亞學弟妹，也一樣可以在台灣上百所大學中找到適合自己的科系及學校，擁有難忘的大學生活。

台灣濃濃人情味 國際學生不孤單

就讀聖約翰科技大學工業工程與管理系的潘瑞琪，則對台灣豐富的高教資源給予高度肯定。她以聖約翰科大為例，工管系本就是聖約翰科大的招牌科系之一，除了辦學有特色，校方更常邀

請業界專家到校分享相關的管理與實務經驗，令她受益良多。

來自馬來西亞吉隆坡、目前就讀慈濟大學醫學系二年級的黃捷傳也有同感。原本已在馬來西亞就讀醫學系的他，大二時前往台灣當交換生，令他對台灣的高教自由學風與多元教學特色印象深刻，故而興起前往台灣唸書的念頭。他選擇了在國際上以醫學系享有盛名的慈濟大學，接受扎實的醫學教育訓練與專業技能養成。

南華大學企業管理學系的李佳頤則從高中時代起，就萌生到台灣唸書的念頭。她說：「台灣教育展現一種精益求精的精神。」以南華大學為例，除了重視品格教育與「三好」校園的薰陶外，更提供了移地學習的機會與海外學習獎勵金，讓學生不只讀萬卷書，更行萬里路，走出去看世界。此外，同儕的熱情關懷更令她感受到「台灣最美的風景是人」所言不虛。

打理生活點滴 培養獨立性格

中華大學建築系二年級的林堉文表示，早在就讀中學時，就常聽老師提起台灣師資優、教育品質好，醞釀了他赴台求學的梦想。因為父親從

事室內裝潢的緣故，他對建築也產生了興趣，他選擇建築系相當知名的中華大學就讀。他說，在中華最大的收穫，就是累積了建築知識與培養思考能力，老師會引導他們思考建築的本質，從無到有打造建築作品，整合課堂所學。

除了專業知識和能力的養成，也有學生因前往海外求學，培養出獨立自主的能力。國立台北商業大學企業管理系的黃智恒就笑說，不同於過去在家鄉求學、有家人照顧的經歷，一個人前往台灣求學，除了要自己打理生活，還得要學習適應新的環境，無形中讓他有所成長，培養了獨立的人格。●



慈濟大學醫學系的黃捷傳（右一）。



世新大學資訊傳播學系的林艾佳（右）。